

# 文學評論組評審會議紀錄

主持：陳麗音博士

評判：黃維梁博士、鄧昭祺博士

會議日期：2000年3月24日

整理：雷海彬

陳：文學評論是「城大文學創作獎」新增的組別，今年收到的稿件比較少，只有三份，都是出自同一作者之手的。今天請來兩位，主要是希望你們就這三份作品給一些意見，讓學生從中學習，有所得益。哪位先開始呢？

黃：請你先說吧！

鄧：還是請你先吧！

黃：好吧！三篇作品，一篇是論小思的散文（但也有點像小說）。第二篇是〈傳統文化的再省思—從五四新文化運動說起〉，第三篇是〈屈原—擇善固執的人生〉。三篇之中，第一篇算文學批評，第二篇論文化，現在文學批評常說有甚麼文化批評（Cultural Study）等，所以不能說不是文學批評，但不算是正宗的文學批評。中間有引述文學作品，但主要在思想方面，說到怎樣現代化，全盤西化，怎樣保存中國傳統文化，哪些人態度比較偏激，哪些人比較中庸之道等。所以這

篇不算是正宗的文學評論。第三篇：〈屈原—擇善固執的人生〉主要是說屈原怎樣擇善固執，怎樣愛國，怎樣雖九死其猶未悔，怎樣梗直、不曲意逢迎，他的偉大之處。三篇各有長處，亦有些地方可以斟酌。我看完之後，覺得〈傳統文化的再省思〉這一篇的論點最好。他的論點是：兼顧中國和西方文化，反對全盤西化那種偏激論調，認為中國文化有長處值得發揚，我最欣賞這一篇。〈論屈原〉一篇談過的人太多了，說屈原如何擇善固執。雖然這篇也有很多徵引，但我不覺有甚麼特別、新穎之處。不過論文化也是很多人論過的：一是全盤西化，一是保存國粹，或走中間路線，中庸之道。但這位作者引述從胡適直至陳耀南教授的意見，涉獵比較廣。現在很為難的是這一篇我最欣賞的，卻不是正宗的文學評論，那怎麼辦呢？

我繼續說我對第一篇的意見。它是評小思的〈沈園〉，即陸游、唐琬的故事。它在杭州附近，我去過。這篇〈沈園〉寫得有點特別，但我打了很多問號，我對他的論點不很贊同。

三篇文章是同一個作者寫的，但文筆不大相同。以文筆來說，〈傳統文化〉一篇最好，其他兩篇有些地方或許是打字打錯了，或有點囉唆，造句不太妥當，語病也有不少。論文化那篇，問題比較少。我不知一會鄧教授怎麼看，或許我作這樣的建議吧！既然是一個作者所寫的，他既論散文，在文學性方面去論述；又針對這麼大的題

目：傳統文化的反省；又論中國的詩歌之父屈原，涉獵很廣，值得我們肯定。他的努力，儘管有值得斟酌之處，但我覺得整體上應給他一個鼓勵。

鄧：老實說，如果說正宗文學評論，就只有評〈沈園〉這篇。我不知道比賽的規條是怎樣列明的，但我的理解是應該評論一位作家或一些作品本身正宗的文學評論。那麼現在第二篇和第三篇都不像我們心目中所說的，其實屈原思想之類和文學方面也有少許距離，至於五四運動……他是評論整個運動本身，亦都是近乎思想方面，即是思想史和哲學史的意味較重。

黃：那麼我們該怎樣做？

鄧：其實我也很同意黃教授的說法，不過這篇〈沈園〉本來可寫得再好一點……他有些東西沒有交代清楚，假如我們剛取得這篇小思的文章，最麻煩的是「我」是代表誰呢？第一個自然段有三個「我」字，第二個自然段一個「我」字，第三個自然段三個「我」字，第四個自然段一個「我」字，如果是一個初接觸這篇文章的人，就會不明白為何常「我」，「我」，「我」，究竟這些「我」是陸游，還是作者本身，作者並沒執著這些來說。其實看這篇文章最麻煩的是這些東西，如果他能評這些東西，例如說這一段是說陸游本身，這個「我」是代表他自己，第二個「我」是小思，作者本身來到江南葫蘆池邊，想起陸游，第三段又是陸游，第四段又是小思……之類，這就能清清楚楚交代背景；但他沒有這樣做，而只是寫回應方面。他是花過心思的，逐個逐個字，首尾回應，但他只局限一個角度去看。

黃：我記得早陣子有個研討會，鄧教授的論文談的是敘述角度。這是很重要的，現在這篇又似小說又似散文的作品，總之是敘述一些東西的，又有寫景，又有敘事，又有內心獨白。我覺得應由評論者說清楚脈絡，然後才說是怎樣組織，怎樣呼應，為何要用這種方式……但作者並沒有這樣處理。他說有一場面對面的談話，是交談的形式，但我又看不到有這種形式。我覺得即使作者看到這篇文章有特殊之處而去分析它，評論它，也未能擊中要害。論文的本身也寫得不夠清晰。但最大的問題是：他說用面對面交談的方式。

鄧：的確沒有用這方式。

黃：只是一個古人，七百多年前的古人在說話，然後敘述者又說話。

鄧：可他把這些看作是交談，即「你們不懂得啊！」之類，就當是交談的說話。

黃：還有說客觀的交談方式，交談怎有客觀主觀之分？交談便是交談，意見可以有主觀客觀，但交談怎有主觀客觀。我也覺得不很明白。另外，他又說到對比。他說敘述者本來很感動，但後來又改變了心情。

鄧：即第三頁第一段吧！

黃：但我覺得不是這樣，因原文說：「許多人會念念不忘釵頭鳳的故事，遊人到這裡來，買一張門票，在池邊想起陸游唐琬。」並不是說敘述者最初念念不忘這個故事，後來變得很冷漠，很沒所謂。「拂一拂衣上泥塵，說走就走了！」我覺

得作者對這篇《沈園》的理解也有些問題，不是很透徹，不是很準確。

鄧：是，這兒說「兩者前後分別都形成鮮明的對比，表現出作者感情上的明顯變化。」

黃：沒有這個對比。

鄧：根本沒有。他把那些七百多年後的人當作是其中之一，所以很懷念陸游、唐琬，所以買票去看，但後來他說「對不起，恕我這個鐵石為心的人」。我認為這個應不成立。

黃：他們買票去看，只是參觀這文化古跡，不見得是很感動。

鄧：我看參觀的人也不見得很感動，老實說這些只是很老土的故事，對我們現代人來說，應該不會發生。

黃：他的文字也不很好，他喜歡用「根本」，「後者兩者根本就是緊扣《沈園》題壁《釵頭鳳》而寫成的」，「如首段跟尾段根本就相同」，「根本」多用於否定，是嗎？但他這裡不是，濫用了這些字眼，諸如此類。另外，第二頁那裡，「其內容和感情的深度、廣度顯得深邃遼闊」，這犯了重複的毛病。「內容和感情顯得深邃遼闊」便行。

鄧：「遂」字又寫錯。他第一頁那處寫「大量暗用陸游的詩詞」，那不是暗用，是明用，是引用，直接引用。

黃：所以這篇是正宗的文學評論，但水準不夠。

鄧：他一個人寫三篇，老實說，應鼓勵他。他也很難得，寫了這麼多，應花了很多工夫。雖然，屈原那篇沒有甚麼新的見解，但他也要看很多書才行。但如果三篇的文字來評分的，三篇也不應得獎。

黃：三篇都不行。

鄧：是，《沈園》這篇是真真正正的文學評論，老實說，按狹義理解，只有這篇是文學評論。

黃：但這篇寫得不夠好。

鄧：〈傳統文化的再省思〉這一篇，正如剛才黃教授所說，他是下過一番功夫的，融會貫通才可以寫出這樣的文字。但如果我們因他花精神，而給他文學評論這個獎，就有些後遺症，可能有人說你們根本連甚麼叫文學評論也不知道。那麼就有問題了。

黃：現要決定的是，我們是鐵石心腸的話，就一篇也不給獎，連優異獎也不給。一是心軟的，便看給一個甚麼獎，優異獎，安慰獎，努力獎，是不是這樣呢？

鄧：是。但假如給他優異獎，好像說他已經達到這個水準，這好像又不太對。

黃：我說二篇裡面，〈傳統文化的再省思〉這篇的文筆比較好一點，但都有問題。

鄧：我很欣賞他，三篇文章幾個角度做的功夫是不同的。

黃：他有參與的熱誠。

鄧：很難得。

黃：這樣考慮吧，我們不設任何獎，不過你們小組寫一封信給他，即你們覺得他參與的熱誠很夠，肯定他，鼓勵他。

陳：好，就這樣決定，這組不設獎，事實上參賽的人也太少了。很多謝兩位的寶貴意見。

對於一個作家來說，最重要的不是背上傳統文化的包袱，他應該是一個創造者。

我對漢語的掌握和中國文化的了解對我創作來講應該說是足夠了，再加上我現在又完全生活在西方文化之中，

由這兩者的影響和相互交流，最後變成了我的創作。

——高行健